

R追梦人

个人成长与绿色发展同频共振，投身相关产业、立足岗位奋斗——

这群年轻人选择做“绿领”

党的二十届四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。如今，随着绿水青山就是金山银山的理念日益深入人心，绿色新工种不断涌现，带有鲜明“绿色低碳”标签的“绿领”职业，吸引

——编者

董桂英观测评估风资源——

用数据为风“画像”

本报记者 赵景锋

风能是一种清洁、安全、可再生的绿色能源。和风打交道，是一种什么体验？

风速、风向、气温、气压……上午9点，内蒙古呼和浩特市，远景能源有限公司的一间办公室内，董桂英打开专业软件，导入密密麻麻的观测数据，开始为风“画像”。

“就像超市选址时往往需要考察人流量情况一样，建设风电场前，也要对风资源进行细致评估。”董桂英说，通过布设测风塔，开展不少于1个完整年的持续观测，再结合地形情况等进行综合分析，就能预测风电项目全生命周期内的发电情况。

今年33岁的董桂英，目前担任远景能源有限公司的解决方案高级经理，主要负责风资源评估等业务。大部分工作时间，她都在利用数据模型为风“画像”，与变幻莫测的风“斗智斗勇”。

给风“画像”，涉及许多数据维度，是一项复杂精细的工作。董桂英指着电脑屏幕上的数据说，“平均风速相差0.1米/秒，年等效利用小时数可能相差几十个小时。如果是在风资源基础一般的场地，这足以对项目的收益边界产生较大影响。”

每当测风塔立起的那一刻，董桂英的心也会跟着悬起来。测风塔上分布着许多传感器，24小时不间断捕捉各项数据，随时有可能出现故障，如果发现不及时，就会给后期评估埋下隐患。一个测风周期里，董桂英必须时刻保持高度警惕，才能从庞大的回传数据中，精准识别出微小的数据异常。“遇上刮风下雨等恶劣天气，心里都慌得很，生怕设备出现问题，睡觉也不踏实。

陈思伟运维小型储能电站——

给“海上充电宝”做保障

本报记者 施 钰

阳光将海面晒出粼粼波光，福建宁德市三都澳白基湾渔排养殖区，128块光伏板组成的漂浮式光伏电站在蔚蓝海面上吸收光能；不远处，一栋红顶白墙的小屋稳稳立在浮筒上，屋顶5台垂直轴风力发电机随风缓缓转动，屋内的储能电站正通过光伏和风力发电储存电能，就像个“海上充电宝”。

“最近天气晴好，电站容量都在50%以上。”在养殖区40公里之外的办公室里，福建省宁德市环三售电有限公司（以下简称“环三公司”）生产部主任陈思伟正通过电脑上的远程控制系统监测海上天气情况和储能电站剩余容量，“如果雨天观测到电站容量不足，就要及时提醒渔民减少非必要用电。”

2011年，从福州大学电气工程及其自动化专业毕业后，陈思伟就一直从事电网运维工作。2017年，陈思伟开始在工作中接触新能源技术，并对此产生了浓厚兴趣。“我爱钻研新事物，也不怕挑战，能为节能降碳贡献一份自己的力量，很有意义。”陈思伟说。

2020年，海上渔排“风光储”多能互补工程开建，陈思伟成为“风、光、储、充、用”微电网项目的负责人。在海上建储能电站，从设计到施工都是挑战。潮汐、水流、浪涌等都会对设备稳定运行产生影响，需广泛采集水电文数据；储能柜重达8吨，要反复研究比对房屋结构设计和浮筒材料；沿岸缺乏组装场地，只能利用退潮时间在滩涂组装设备，再利用涨潮将漂浮起来的光伏设备运去渔船所在海域……规划设计、施工和投用的前3个月，陈思伟每周都有两三天漂在海上。

过去海上养殖用电，不是靠敷设电缆供电，就是靠柴油机发电。“电缆容易影响养殖和渔船行船，柴油机不仅成本高，而且

了越来越多年轻人投身其中、发光发热。“绿领”是干什么的？未来发展前景如何？为何吸引年轻人？近日，记者走近3名“绿领”青年，听他们讲述绿色产业中的职业故事。

——编者



图①：董桂英在查看风量监测数据。远景能源有限公司供图

图②：蔡开南检查氢能源汽车氢气管道密封情况。王浪摄

图③：陈思伟在福建宁德市三都澳海域检查海上光伏设施。郑瑞振摄

图④：远景能源有限公司在内蒙古乌兰察布建设的风力发电设施。远景能源有限公司供图

本版责编：刘博通
版式设计：张丹峰

蔡开南参与氢能应用测试——

为氢燃料电池做“体检”

本报记者 王欣悦

电池，是生产生活中不可或缺的能量来源。氢燃料电池是一种绿色清洁能源，近年来，在航空航天、交通运输等领域都可以看见它的身影。

27岁的蔡开南是一名氢燃料电池测试员。凌晨2点，重庆市潼南区氢源新能源研究院有限公司，蔡开南走进实验室后，立马沿着设备走一圈，仔细检查有无气体泄漏、线路是否正常——这是他每次上夜班雷打不动的起点。

“安全，是氢燃料电池测试员要把握的重要底线。”蔡开南说。

电压、电流、功率、温度、压力……表格上密密麻麻写满了测试记录。他正在进行的是一项燃料电池耐久性测试——一次测试需持续约500小时，这台设备将昼夜不停地运转，他和同事须轮流值守记录数据波动。

“在大学，我主修机械专业，而氢能测试领域需要电化学、动力工程和高压安全等各方面的知识，需要在干中学、学中干，不学习新知识就会掉队。”蔡开南说。

每一块送至实验室的氢燃料电池，都要经历一场严谨的“全身体检”。气密性检测是第一道安全防线。蔡开南仔细检查氢气管路、空气管路、水路以及电子负载线，从源

耗尽，等天放晴时，电站也无法自动启动。“厂家在前期设计没考虑到这一情况，我们就增加了一个备用电池，来启动能量管理系统。”为加强对电站的监测，陈思伟还给电站加装了远程监控系统。

“有了这套系统，晴天时，300多亩养殖渔排上的气象监测、照明、空调等生产生活用电基本都能满足。”宋向国说，有了电能支撑，企业还开始购入电动小船、电动搅料机等电动养殖设备。

近年来，除了小型储能电站，用于为大电网调峰的大型储能电站也在发展中。陈思伟更加繁忙，也更有学习紧迫感。在他看来，未来行业会越来越重视电化学储能安全，也会有更完善的职业认证标准和培养体系。“目前就业市场对专业储能电站运维人员的需求量不小，相信这个新的职业会有广阔的发展前景。”陈思伟说。

过去海上养殖用电，不是靠敷设电缆供电，就是靠柴油机发电。“电缆容易影响



图②：蔡开南检查氢能源汽车氢气管道密封情况。王浪摄

图③：陈思伟在福建宁德市三都澳海域检查海上光伏设施。郑瑞振摄

图④：远景能源有限公司在内蒙古乌兰察布建设的风力发电设施。远景能源有限公司供图

头确保氢气不会泄漏。

通过气密性检测后，电池还要接受“全面体测”。“全程下来，一块电池要测将近一个月。”蔡开南说。

氢气是易燃易爆气体，一旦泄漏可能引发严重事故。蔡开南介绍，他参与搭建的实验室拥有严格的安全设计：防爆玻璃将操作区与测试区隔离；测试区全域设有传感器，检测到氢气泄漏将自动切断气源并报警；员工进入测试区必须穿戴绝缘防护服，操作高压设备时，“连脚步都不自觉放轻”。

“我们常说氢焰是‘看不见的刀’。”蔡开南打开一段视频展示：模拟氢爆的实验钢瓶在0.01秒内被火焰吞没——“入职培训的第一课就告诉大家，安全规范绝非儿戏。”

不断更新知识，在行业发展中收获成长，这让蔡开南感到很有意义。目前，蔡开南团队一年经手6个测试项目，每个周期一至两个月。公司目前仍处于“项目制”阶段，更多服务于科研团队而非商业量产，但他信心十足。“下一步我打算学习大数据分析，优化测试系统控制程序。”

“氢燃料电池汽车加氢快、续航稳，尤其适合重卡、公交等应用场景。”蔡开南说，“相信随着技术和标准完善，氢能会被更多人接受。”

R链接

“绿领”职业有哪些

本报记者 易舒冉

“绿领”可以理解为专注于绿色产业的专业技术人才和管理人才，是推动绿色低碳发展的一股重要力量。

《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》标识了134个绿色职业，约占职业总数的8%，覆盖节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级等领域。2024年，人力资源社会保障部发布的19个新职业中，储能电站运维管理员、电能质量管理员等被标识为绿色职业。今年，人力资源社会保障部发布的新职业、新工种中，又包括了风力发电叶片维修工、氢燃料电池测试员等绿色工种。

近年来，得益于国家在新能源、绿色制造和环保科技等领域的战略部署，复合型“绿领”人才日益成为企业竞相争抢的对象。教育部发布2025年普通高校本科专业目录，增设碳中和科学与工程等29种本科新专业。其中，北京师范大学、北京科技大学、昆明理工大学成为首批碳中和科学与工程布点高校，致力于培养多学科交叉背景的复合型创新人才。

在未来，“绿领”的“含金量”将不断攀升。



R青年观

当城市霓虹的光影逐渐模糊，乡村田野的泥土气息愈发清晰，一场跨越山海的双向奔赴热烈上演——一批批青年以知识为犁锄、以梦想为动力，在乡村的广袤天地中耕耘梦想、挥洒青春。他们将个人理想融入国家发展大局，从“新农人”成长为“兴农人”，共同绘就和美乡村画卷。

有人说，年轻人回到乡村，是选择了退路。然而，无数人用精彩的青春故事证明，乡村天宽地阔，“归去来兮”，不是退守，而是奔赴。

湖北90后返乡青年赵聪，在藕塘里摸爬滚打，曾因挫折崩溃大哭，如今用直播将洪湖莲藕销往全国；甘肃陇南青年赵武强，看准家乡特产机遇，带动农民标准化种植核桃；吉林海归青年曹曦，采用鸭蟹稻共生、综合利用牛粪秸秆等方式，回到家乡打造生态田园综合体，形成生态农业产业链……他们用实际行动证明，乡间田间小径也是通向人生梦想的大舞台。

还有人问，年轻人回到乡村，能干得好吗？返乡青年在田间地头的耕耘与收获，给出最生动、最有力的回答。

当下年轻人回到乡村，不再局限于传统的种植养殖，而是通过跨界融合，为乡村发展带来更多可能：有的熟练运用物联网、大数据、AI等，实现从“会种田”到“慧种田”的华丽转身；有的把新潮想法、有趣玩法和农业结合，实现与文化、旅游、电商等产业深度融合；有的发挥“头雁效应”，带领乡亲们“抱团发展”，实现规模化经营……用知识打破城乡界限，用创新拓展乡村产业，用担当凝聚发展合力，他们以实际行动回答了外界的疑问，也为乡村全面振兴注入了澎湃的青春动能。

也有人担忧，年轻人回到乡村，未来怎么办？这份担忧的背后，是对青年与乡村的双向奔赴能否持续的深层追问。

其实，这场双向奔赴的本质，是青年与乡村的相互滋养、相互成就。对青年而言，乡村是广阔的舞台，是他们将知识化为实践、将抱负变为现实的沃土。那里的山水田园、淳朴风情，更是滋养心灵、安放理想的港湾。对乡村而言，青年是活力的源泉。他们带来的新理念、新技术，不仅推动了乡村的产业升级，也为乡村治理注入了新的活力。

当然，要让这场双向奔赴成为常态，需要各界共同努力。今年中央一号文件明确指出，“完善乡村人才培育和发展机制”。要进一步为广大青年搭建有所为、能作为的广阔平台，让青年在乡村留得下、干得好、有奔头，才能吸引更多有志青年奔赴田野，在乡村全面振兴的广阔天地中大展身手。

青春与乡村双向奔赴的故事，是奋斗者的故事，更是新时代的故事。当青春与乡村相遇，当梦想与泥土交织，这片古老的土地正焕发出新的生机。那些在泥土里播下的青春种子，终将长成参天大树，结出累累硕果。

这场双向奔赴，让青春与乡村相互成就，也用奋斗的昂扬旋律，奏响不负时代、不负人民、不负华年的青春之歌。

R青春日记

变化的是阵地 不变的是冲锋姿态

尚 阳

我出生在山东日照市东港区南湖镇石老山村，2019年从部队退役后回到了家乡。刚回村时，村里的现状令人揪心，全村82户，常住仅剩22户，其中六成是60岁以上的老人。2022年，我成为村党支部书记，深感重担在肩。

石老山村山清水秀，环境优美。乡亲们守着绿水青山却找不到“金钥匙”，如何把村庄发展好、带领村民增收致富，成为摆在我面前的一大难题。

我们村是远近闻名的“桃乡”，但这些年受制于品种单一、管理粗放，桃子销量走低。我决定蹚出一条新路。赴河南等地调研后，我发现早熟品种价格高，管理周期短、效益好。为打消村民顾虑，我将自家5亩400多棵老桃树全部更新，引进优质早熟品种试种，结果喜人——新桃品相口感上乘，上市提前20多天，管理成本降低。

眼见为实，村民们纷纷主动求变。后来，村里70%以上桃农更新桃园，引进8个新品种，提升桃子品质和上市时间优势。

既要村民增收，也要盘活资源、壮大村集体经济。2024年，抓住镇党委推动“跨村联建”契机，我们与周边村庄联合组建设石老山跨村联建片区，设立办公室、定期联席议事。我们打破“我村”思维，凝聚成“我们村”。片区首次联席会议聚焦盘活沉睡资源，很快，一家文旅企业应运而生。4个村共同注资，村干部们分工协作，整合片区内石老山景区、凤凰措民宿等优质项目，串点成线，开发研学、休闲旅游线路。

2024年“五一”假期迎来首场大考。在镇党委带领下，我们片区的干部群众一起发力，对接市场、后勤服务、安全保障……5天奋战，公司净盈利近2万元，周边农家乐日日爆满。我们相视而笑，终于干成了以前不敢想的事！

一年多运营，公司营业额突破90万元，光我们村集体就增收超10万元。更可喜的是，人回来了。今年36岁的张涵看到家乡旅游火热，回村把闲置老屋改造为特色民宿。他说：“妻子打理民宿，我在附近务工，不用漂泊了。”如今，村里像张涵这样“回流”的年轻人越来越多，常住户从22户回升至61户，新增2家民宿、2家农家乐。周边景区提供就业岗位260多个，乡亲们实现家门口增收。

从一名士兵到推动乡村发展的“领头雁”，变化的是阵地，不变的是冲锋姿态。前路虽长，挑战犹存，但团结前行的我们有信心将村庄建设得更加美好。

（作者为山东日照市东港区南湖镇石老山村党支部书记，本报记者李蕊采访整理）

程龙